

教甄經驗分享

盧冠仔

暑期英語教學碩士班

花蓮縣立宜昌國中教師

四年前的我，經過一年實習的磨練，便帶著這些寶貴的經驗上了教甄的戰場，很幸運的是，我成功地應屆考上教師了！在此希望藉由我的經驗分享，讓學弟妹在面對未來的教甄考試上能有所收穫。我相信：只要比別人多了一分努力，你就成功了一半。

仔細想想，我在四年前的教師甄試之所以能順利考上的原因，平時的準備工夫是非常重要的。以下，我歸納出五點建議以供各位參考：

第一、把握每次上台的機會。

試教在教甄中是很重要的一環，從你的試教中評審也最容易看出你的教學功力，所以要多把握每次上台教學的機會用心的教。平時在教學之前，我會先寫教案，模擬一下教學的流程，教完後我會請指導老師給我一些意見，作為下次教學的參考。我認為多上台教學對我本身的幫助很大，讓我不再畏懼上台教書，並學習如何面對教學現場中各式各樣學生的問題。

第二、找出自己的專長或特色。

我很幸運地在實習時期，有一些帶學生參加比賽、成立英檢專訓班以及架設英語教學網站的經驗。其一，在訓練學生英語演講和戲劇的方面，教學的過程中，我本身也學到了許多寶貴的經驗，例如：知道演講時應該注意哪些方面、戲劇最重要的又是什麼等等。其二，在成立英檢專訓班方面，全民英檢目前已是一個學習英語的熱門趨勢，而我們當初則是利用午休時間，來輔導學生加強英語聽說讀寫的部分，以幫助他們能成功地通過英檢。其三，在架設英語教學網站方面，以網站的方式來輔助學生課內與課外的英語學習，對你在教師甄試上會有很多的加分作用。現在學生使用電腦的比率比以前高很多，如果老

師有自己的教學網站的話，學生在家也可以自學，這對很多在偏遠地區的孩子會有很大的幫助。

第三、 和其他同事交流及心得分享。

實習的時候常常會遇到很多困難，這時候如果有很好的同事，將會是很好的資源。我很慶幸自己在實習時，能遇到很好的同事，平時常常互相鼓勵，分享實習的心得，在這過程中，我得到了很大的啟發，對教育也有了多方的觀點。

導師實習時，常會看到一個導師要面對來自四面八方的學生問題，真的是非常辛苦。但我最佩服的是學校的導師們都能針對各種問題作最妥善的處理。所以常和其他同事分享如何解決這些學生問題，的確讓我對班級經營這方面有更多的了解。

第四、了解各縣市考試的方向和重點。

我本身是花蓮人，長久以來我都想留在故鄉任教，所以我準備的方向都以花蓮的考試為主。我考的那一年剛好是花蓮第一次舉辦聯合甄試，題型為申論題，所以我準備筆試皆以申論題的應答為主。

在應考前，最重要的就是要先穩定自己的心情，選擇自己想考的縣市，再針對出題方向、題型或是文史方面多加強練習，準備方向才能具體明確而有效率。尤其要把自己較弱的科目重復溫習幾次，以加深自己的印象。我在準備筆試時，都有做筆記的習慣。因為筆記都是自己消化過才寫出來的文字，所以在考試前複習時更能加深記憶。

第五，平時多累積口試與試教經驗。

在口試方面，平時要多收集口試題目，思考要如何應答，可以和指導老師或是同事多討論，盡量把答案想的完整，面面俱到是最好的。至於試教方面，現在每個學校所採用的版本都不同，所以最好的方法是平時就要翻閱其他版本的教科書，為日後的試教做充分的準備。等到第一階段的筆試通過，試教版本和範圍都公佈後，再依試教時間和單元的範圍寫適當的教案和做適合的教具來輔助自己的教學。能把每個單元的內容和重點概念清楚的呈現是需要一番功夫

的，這都得靠平時教學的準備與練習。畢竟試教的時間很短，所以如何在短時間內讓評審知道你的教學功力是非常重要的。

要成功通過教師甄試最需要的就是不斷地努力，所以平時一定要找機會磨練自己的教學功力。最後，真誠地希望我個人的教甄心得分享能對學弟妹們有所助益。祝福大家！